
Příloha „Vojenských rozhledů“.
n VTT Redaktoři: Brig, generál Jiří Birula a
K.UC1N1K X1L podplukovník gst. František Pohanek. ČÍSLO 12.

Podplukovník Bohumil Novotný:

Ustup ve dne.
Spojení. Pokračování námětu. 

(Viz CL., roč. XII, čís. 3—11.)

Rozvrh cvičení:
I. část: příprava spojení pro předvídaný ústup divise;
II. část: spojení v zadním voji gen. B-29 na podkladě jeho rozhod­

nutí (viz CL., roč. ХП, čís. 5);
III. část: telefonické spojení dělostřelectva zadního voje na podkladě 

rozhodnutí PD-15 (viz CL., roč. XII, čís. 6 a 7).
Podrobnostmi budeme se obírati jen potud, pokud toho bude třeba 

z důvodů časové kalkulace a využití stávajících vedení.

I. část.

1. 4. května ve 22 hod. došel vel. 15. divise tento dodavek к osobni 
a tajné instrukci velitele I. armády (CL. čís. 3):

„Pri ústupu divise jsou vám к disposici všechna stálá vedení v pásmu ústupu 
divise, telefonní a telegrafní vedeni železniční na železničních tratích Rakovník—Jese­
nice a Rakovník—čistá až po zastaveni železniční dopravy, tistředna Rakovník a 
čistá zůstanou obsazeny:

při ústupu na obranné postaveni Křekovice, Petrovice, Rakovník ... až do ústupu 
zadních vojů za toto postavení,

v případě ústupu za Berounku až do ústupu hlavních sil za čáru Křekovice, Pe­
trovice, Rakovník. . .

SV. divise je předvídáno ve Velkém újezdě pro případ obrany na čáře Křeko­
vice—Rakovník..., v... pro obranu na řece Berounce. Armáda vybuduje telefon po 
ústupové ose divise z Vel. Újezda . . .

Ničeni stálých vedení proveďte vlastními prostředky."

2. V 23 hod. byl přednosta spojovací služby divise zpraven náčelní­
kem štábu o předvídaném ústupu divise, dostal ještě níže uvedené infor­
mace a rozkazy:

„Velitel divise předvídá kryti ústup divise zadním vojem a event, bočnou sku­
pinou.

Vykonejte přípravy к zajištěni spojeni velitelství divise s veliteli zadního voje 
a bočné skupiny za předpokladu:

a) ústupová osa zadního voje: Něm. Hořovice, Zderaz, šanov ...
ústupová osa bočné skupiny: Chotěšov, Kosobody, Sosen, Vel. Chmelištná . . .

b) postupné rušeni operační sítě nebude lze započiti před 17. hod. 5. května, 
c) je nutno předvídat! i případ, že divise bude nucena ustoupit ještě ve dne

5. května na čáru Křekovice, Rakovník.“
3. V oper, síti se vyvinula situace spojení 4. května do 23. hod. takto:

Cvičební Listy — 19.
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Před ústupem na čáru Krýry, Blšany započaly volné části divisní te­
legrafní roty stavbu telefonní sítě, jíž se postupně zúčastnila celá rota 
kromě 6 družstev, která pracovala pro zadní voj, připravovala a provedla 
ničení stálých vedení. V době od 18 do 20 hodin dorazila tato družstva 
postupně do SV. divise; dvě družstva měla materiál úplný a v dobrém 
stavu a bylo jich později použito к úpravě telefonní sítě na západním 
křídle divise.

Zbývající čtyři telefonní družstva podle hlášení velitele telegrafní 
roty mají materiál neúplný: rychlým ústupem zadního voje ve večerních 
hodinách ztratila asi 25—30% kabelu. Ostatní materiál nutno přezkoušet, 
částečně i vyměnit. Veliteli telegrafní roty bylo nařízeno, aby jejich ma­
teriál doplnil z divisního telegrafního parku a aby celá četa byla v poho­
tovosti 5. května nejpozději ve 4 hodiny v Hokově.

V radiotelegrafní síti korespondovaly na obranném postavení Blšanka 
jen stanice velitele divise, velitelů zadního voje a SPO. V 21.10 hod. byla 
divisí volána stanice SPO., ale ta již neodpověděla.

Optické signalisační stanice divisní telegrafní roty jsou všechny za­
staveny.

4. Náčrt telegrafní a telefonní sítě v potřebném rozsahu jest uveden 
v příloze.

Řešení.
Úkol přednosty spojovací služby divise možno rozděliti ve dvě části 

v tomto časovém pořadí:
a) zajištění spojení velitele divise s veliteli zadního voje a s velitelem 

bočné skupiny pro případ ústupu ve dne 5. května a zaujetí obrany na 
čáře Křekovice, Rakovník,

b) příprava к zrušení operační telefonní sítě v dosavadním postavení.
К a). Zajištění telefonního spojení je úkolem nejbliším, poněvadž 

stavba vedení vyžaduje nejvíce času. Proto první prací přednosty spojo­
vací služby divise bude, aby studoval možnost zřízení telefonního spojení. 
Jako podklad к tomu má směrnice náčelníka štábu divise a směrnice ve­
litele telegrafního vojska armády (viz dodavek к osobní a tajné instrukci 
velitele armády).

Náčelník štábu divise neurčil, do kdy má býti telefonní spojení na 
předvídaných osách velitelů zadního voje a bočné skupiny vybudováno, 
ale víme, že zdůraznil, že nutno předvídat i možnost ústupu divise b ě- 
h e m 5. května. Co se týče sil, má přednosta spojovací služby divise 
к disposici od 4 hod. 5. května 4 telefonní družstva, ale nemůže ještě 
v noci se 4. na 5. května předvídati, jaké jiné potřeby se vyskytnou bě­
hem 5. května. Z toho plyne, že stavbu vedení na předvídaných osách 
budeme musit započíti brzy (nehledě к předvídanému příchodu do pro­
storu bočné skupiny 2. jezdecké brigády) a že bude nutno ponechat si 
jistou zálohu pro event, potřebu během 5. května. Nebudeme-li tuto zá­
lohu během 5. května potřebovati, budeme ji míti к disposici buďto к ze­
sílení spojovacích jednotek zadního voje nebo к organisaci spojení na no­
vém obranném postavení. (Nesmíme zapomínati, že celá telegrafní rota je 
vázána v operační telefonní síti divise a že uvolnění jejích částí bude po­
stupné) .
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K zajištění telefonního spojení se zadními voji lze s výhodou vy­
užiti zřízených již vedení, podmínkou však je, aby vedení šla v blízkosti 
ústupových os tak, aby přípojky z příštích SV. velitelů zadních vojů ne­
byly dlouhé. V takových případech lze mluvit o možnosti zajištění te­
lefonního spojení s nejmenší potřebou personálu a materiálu a v krátké 
době. Bude tedy starostí přednosty spojovací služby, aby ocenil vhodnost 
zřízených již vedení a možnost jich využití.

V daném případě podle náčrtu máme:
jeden telefonní okruh jdoucí z divisní ústředny v Něm. Hořovicích 

podél cesty přes Hokov, ústřednu Kolešovice k Sanovu, kde se u rozcestí 
cest severně od Šanova otáčí к východu a jde dále přes Senomaty podél 
cesty do armádní ústředny v Rakovníku,

jeden telefonní okruh z Vel. Chmelištné do ústředny Čistá,
tři telegrafní vedení (z toho dvě železniční) a jeden telefonní okruh 

(železniční) podél železniční trati Rakovník, Jesenice,
pět telegrafních vedení (z toho dvě železniční) a jeden telefonní 

okruh (železniční) podél trati Rakovník, Královice.
Srovnáme-li směr všech vedení se směrem předvídaného ústupu, má­

me zde jednu osu Něm. Hořovice, Rakovník a dvě příčky: Rakovník, Je­
senice a Rakovník, Čistá.

Přihlížíme-li к průběhu vedení Něm. Hořovice, Rakovník, jdou tato 
vedení v blízkosti předvídané ústupové osy velitele zadního voje až к roz­
cestí cest západně od Senomat. Přípojky, které by bylo nutno zříditi ze 
SV. zadního voje na předvídané ose, nebyly by dlouhé, nejvýše 2 km. 
Tedy vedení Něm. Hořovice, Kolešovice, Senomaty, Rakovník by nám pro 
zadní voj vyhovovalo potud, pokud by SV. zadního voje nebylo během 
ústupu jižněji Šanova. Podle technických směrnic velitele telegrafního 
vojska armády „ústředna Rakovník pro ústup na obranné postavení Kře- 
kovice, Rakovník... zůstane obsazena až do ústupu zadních vojů za tuto 
posici“ a dále na jih je telefonní spojení s SV. divise zajištěno zřízeným 
již telefonním okruhem Rakovník, Vel. Újezd.

Ale z důvodů dříve uvedeného je potřebí, aby přednosta spojovací 
služby divise předvídal event, nutnost prodloužení osy velitele zadního 
voje. Toto prodloužení není však naléhavé, neboť i když by byl proveden 
ústup během 5. května ve dne, nebude ústup zadního voje tak hluboký, aby 
SV. zadního voje na jeho předvídané ústupové ose bylo během dopoledne
5. května jižně od Šanova. Přednosta spojovací služby divise bude tedy 
předvídati event, prodloužení osy velitele zadního voje až během odpo­
ledne 5. května.

U bočné skupiny jsou podmínky nepříznivější. V blízkosti předvídané 
ústupové osy velitele bočné skupiny nemáme žádného vedení kromě krát­
kého telefonního okruhu Vel. Chmelištná, Čistá. Tato vedení nám vyho­
vují, ale musíme vybudovati okruh z Chotěšova podél předvídané ústu­
pové osy až do Vel. Chmelištné. Tím ovšem nebude ještě zajištěno telefon­
ní spojení velitele bočné skupiny s velitelem divise. Je nutno, aby bylo 
připojeno na předvídané SV. divise buďto přímo nebo příčkou.

Všimněme si proto, bylo-li by možné použiti některých ze zřízených 
příčných vedení.
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Příčná vedení Rakovník, Jesenice protínají predvídanou osu velitele 
bočné skupiny v hloubce 2 km. Kdybychom zapojili dvě z telegrafních 
vedeni poštovních na trati Rakovník, Jesenice do ústředny Rakovník, 
získali bychom tím spojení s ústřednou Rakovník, a tedy i s Vel. Újez­
dem, ale jen na velmi krátkou část ústupové osy.

Jinak je tomu s příčkou Rakovník, Čistá. Tato příčka vede hluboko 
v ústupovém pásmu divise, přibližně podél čáry předvídaného obranného 
postavení, a je tedy velmi vhodná, aby se stala základnou pro připojení 
os velitele zadního voje a velitele bočné skupiny.

Vybudujeme-li osu z Chotěšova do Vel. Chmelištné a odtud použi­
jeme telefonního okruhu Vel. Chmelištná, Čistá a do ústředny Rakovník 
zapojíme dvě telegrafní vedení Čistá, Rakovník, zajistíme tím telefonní 
spojení velitele divise s velitelem zadního voje a s velitelem bočné sku­
piny poměrně s malými prostředky do velké hloubky, postačující pro 
ústup divise až na novou obrannou posici Křekovice, Rakovník.

Vypočteme si nyní dobu, kterou к zřízení budeme potřebovati, a po­
třebu materiálu.

Podle úvah, které jsme si provedli, telefonní spojení pro velitele 
zadního voje až do čáry Šanov, Senomaty je již zajištěno zřízeným te­
lefonním okruhem Něm. Hořovice, Kolešovice, Senomaty, Rakovník, Vel. 
Újezd. Jde jen o to, abychom připravili prodloužení osy z křižovatky cest 
západně od Senomat přes Petrovice к železniční trati, event, zřízení 
ústředny a zapojení příslušných vedení. Stavbu os ovšem můžeme svěřiti 
jen těm částem divisní telegrafní roty, které budou hned к disposici, a to 
je jen záloha roty (4 telefonní družstva v Hokově).

Použijeme-li к stavbě os po 1 družstvu z důvodů dříve uvedených a 
dvě družstva si ponecháme jako zálohu, budeme potřebovati:

a) pro zadní voj:
pochod z Hokova ke křižovatce cest západně od Senomat — 9 km, 

t. j. 2 hodiny;
stavba vedení z uvedené křižovatky přes Petrovice к železniční trati 

4 a půl km, t. j. 2% hod.;
event, zřízení ústředny u železniční trati jižně od Petrovic se zapo­

jením příslušných vedení asi i/2 hod. Celkem 5 hodin.
b) Pro bočnou skupinu:
pochod z Hokova do Chotěšova 9 km, t. j. 2 hod.;
stavba Chotěšov, Vel. Chmelištná 8^ km, t. j. 4^ hod.;
připojení na vedení ve Vel. Chmelištné 14 hod. Celkem 7 hodin.
Při tom předpokládáme, že nutné práce o ústředně v Rakovníku a 

v Čisté budou provedeny personálem těchto ústředen.
Kdy začíti stavbu?
Rozhodující je, že náčelník štábu zdůraznil možnost ústupu divise 

ještě během 5. května. Kdybychom začali stavět osu pro bočnou skupinu 
ve 4 hod. (počítaje v to pochod družstva z Hokova do místa stavby v Cho- 
těšově), bylo by vedení hotovo asi v 11 hod. Kdybychom převezli družstvo 
nákladním autem s nejnutnějším materiálem do Chotěšova (vůz družstva 
by následoval), byla by stavba ukončena asi v 9.30 hod. Uvážíme-li, že 
se při stavbě mohou naskytnouti překážky a že odpočinuté družstvo bude
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lépe a rychleji stavětí, je jistě správné, abychom se rozhodli převézti 
družstvo do Chotěšova autem ve 4 hod. Družstvu nařídíme, aby v Koso- 
bodech zřídilo ústřednu.

Družstvo určené к event, prodloužení osy pro zadní voj ponecháme 
prozatím v Hokově, jedno družstvo posuneme do ústředny Chotěšova. (pro 
event, výpomoc veliteli bočné skupiny). 5. května ve 4 hod.

Telefonní osy by musily býti zajištěny radiotelegraficky a spojkami. 
Průměrná vzdálenost (vzdušná) z čáry Petrohrad—Děkov do Vel. Újezda 
činí asi 21 km — stačily by malé radiotelegrafní stanice se zvýšenou an­
ténou. O jich přidělení není potřebí uvažovati, poněvadž ještě neznáme 
sestavu zadního voje a bočné skupiny. Přednosta spojovací služby si při­
praví jen volací značky a délky vln pro korespondenční kruh velitele di­
vise, zadního voje, bočné skupiny a reservuje volací značky a délky vln 
pro vnitřní spojení v zadním voji resp. bočné skupiny. Pro optickou signa- 
lisaci připraví volací značky zadního voje a bočné skupiny a rakety.1)

Spojky:
Pro vzdálenosti mezi velitelem zadního voje a velitelem divise jezdci 

a cyklisté jsou pojítkem málo rychlým. Příděl motorových spojek (moto­
cyklů) je nutný.

Ústupová osa velitele zadního voje by šla pravděpodobně po polní 
cestě až к silnici východně od koty 421, odtud na jih přes Šanov po sil­
nici.

Ústupová osa velitele bočné skupiny z Chotěšova po polních cestách 
přes Kosobody, Sosen do Vel. Chmelištné.

Tím bychom měli ukončeny přípravy к zajištění spojení velitele di­
vise s veliteli zadního voje a bočné skupiny pro ústup na čáru Křekovice, 
Rakovník i pro případ ústupu ve dne 5. května.

Armáda nařizuje, aby během ústupu provedla divise ničení stálých 
vedení. Podle způsobu a rozsahu ničení rozeznáváme přerušování vedení 
a zničení vedení. Účelem jejich jest, aby vedení byla tak poškozena, aby 
jich obnovení bylo pro nepřítele obtížné a vyžadovalo co nejvíce času. 
Při tom nutno uvážiti, aby způsob a rozsah ničení byly provedeny tak, 
aby vedení mohla býti pro naši potřebu co nejrychleji obnovena, lze-li oče- 
kávati, že tato potřeba nastane.

Přerušování vedení provádí všechny ustupující útvary v svém úseku 
tehdy, není-li je možno při ústupu podle plánu předem provésti te­
legrafním vojskem. Zničení vedení provádí zpravidla telegrafní vojsko. 
Plán sestaví přednosta spojovací služby příslušné vyšší jednotky.

Před ústupem — tedy předem — nemůžeme vedení ničit, i když již 
víme, kterých vedení pro spojení velitele divise s velitelem zadního voje 
a s velitelem předvídané bočné skupiny nebudeme potřebovat!. Nesmíme 
zapomínati, že 5. května přijde 2. jezdecká brigáda, jejímž úkolem bude 
vyplniti mezeru mezi západním křídlem armády a východním křídlem 
skupiny P, nevíme, jaké budou západní hranice naší divise a jaká spojení

ů Pokud významy ze spojovacího plánu pro obranu na Blšance vyhovují, ne­
smějí se měnitl, jen se doplní. Kdyby nastal ústup ve dne, mohl by změnou raket 
nastat! zmatek.
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bude jezdecká brigáda к svému úkolu potřebovali. Proto ponecháme ni­
čení zadnímu voji, resp. bočné skupině, ale přidělíme jim personál te­
legrafního vojska, který bude zesílen personálem technických anebo že- 
nijních rot, a utvoříme z nich skupiny. Přednosta spojovací služby di­
vise vypracuje instrukce pro velitele skupin, které obsahují místa, kde 
ničení má býti provedeno, a jeho rozsah.

V našem případě půjde o ničení osy Kolešovice, Rakovník a o příčky 
Bílenec, Hořesedly; Jesenice, Rakovník a Čistá, Rakovník.

Ničení vedení jdoucích ve směru našeho ústupu bude lehčí, poněvadž 
téhož personálu (skupiny) budeme moci použiti к ničení na několika mí­
stech osy. Snahou je, aby všechna vedení byla ničena, ale poněvadž není 
možné ničiti předem, musíme rozsah ničení přizpůsobiti důležitosti, jakou 
mohou míti vedení pro nepřítele. Osy umožňují nepříteli rychlé spojení 
do hloubky, příčky mohou tvořiti event, základnu pro spojení budovaných 
os. Pro případ našeho ústupu na čáru Křekovice, Rakovník má pro pro­
tivníka příčka Jesenice, Rakovník jistě větší cenu než příčka Bílenec, Ho­
řesedly. To ovšem neznamená, abychom příčku Bílenec, Hořesedly neni­
čili, nýbrž že větší pozornost věnujeme příčce Jesenice, Rakovník.

Ničení příčky v místech, kde je blízko komunikace nebo ji protíná, 
nedá takový výsledek jako ničení v místech, která jsou pro opravu (do­
voz materiálu) nesnadněji přístupná a kde také není materiál na náhradu 
sloupů.

Příčka Bílenec, Hořesedly vede podél silnice a je tedy všude přístup­
ná. Vedeni předpokládáme zničiti na čtyřech místech tím způsobem, že 
v každém místě zničíme vedení ve třech polích а к tomu ještě u dvou 
míst provedeme skryté svody, u dalších dvou spojení drátů. Budeme tedy 
potřebovati čtyři skupiny.

Na příčce Jesenice, Rakovník předvídejme tato místa ničení: Asi 
150 m západně od Ober M. (přeřezání sloupů ve čtyřech polích), 100 m 
západně od Mittel M. (skrytý svod), u mysl, jihozápadně od Oráčova 
(spojení vedení), východně od zast. Oráčova, 1 km západně od Ovčína 
(ve všech třech místech přeřezání sloupů ve třech polích, u Ovčína též 
svod), jižně od Malcovského ml. (zničení čtyř sloupů), západně od zast. 
Senomat (svod), jižně od Zákonův ml. (zničení sloupů ve čtyřech polích). 
Celkem 8 míst, z toho na pěti místech zničení vedení, na čtyřech místech 
skryté vady. К provedení těchto prací bylo by třeba pěti skupin.

Osa Kolešovice, Senomaty jedna skupina.
Potřebujeme tedy na celkové předvídané ničení 10 skupin, každá 

v sestavě 2 vojíni telegrafiště a 4 vojíni pro pomocné práce. Poněvadž 
skupiny na příčce Blíženec, Hořesedly mohou pracovat! i na příčce Je­
senice, Rakovník, stačí celkem 6 skupin. Tento program a počet personálu 
je minimální a nutno předpokládat!, že v době, kdy telegrafisté provádějí 
ještě skryté vady, pomocní vojíni provedou přeřezání ještě dalších slou­
pů, pokud ovšem ústup jednotek zadního voje a bočné skupiny to dovolí.

Kb). Příprava na zrušení spojovací sítě v dosavadním postavení.
Touto otázkou se nebudeme podrobně obirati. Potřebovali bychom к tomu přesný 

podklad (požadavky náčelníka štábu divise, velitele zadního voje, bočné skupiny a 
s technického stanoviska i podrobnou situaci divisní telegrafní roty). Řekněme si 
několik povšechných zásad. Poněvadž pojítka jsou většinou nezbytným prostředkem
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velitele к zajištěni styku, musí být jeho snahou, aby spojovací materiál své jed­
notky včas odsunul. Posuzujeme-И pojítka se stanoviska možnosti jejich odsunu, bude 
včasný odsun všech pojítek možný, vyjma svinutí zastaveného kabelu. К této práci 
je potřebí určité doby. V operacích, к jejichž přípravě je málo času, a nelze proto 
vydali včas úplný rozkaz, vykoná zřízená telefonní síť zvláště dobré služby za před­
pokladu náležité kázně. Ale plné využití sítě je omezeno nebezpečím nepřátelského 
naslouchání. Je jisté, že к dobrému zařízeni zachycováni zpráv je potřebí času, ale 
i nedokonalé zařízeni naslouchání může přinést! nepřátelskému zpravodajství velmi 
cenné poznatky, z nichž by bylo lze usuzovat o úmyslu protivníka. Musíme vždy 
předpokládali, že se protivník bude snažit naslouchání co nejdříve zařídili, jakmile 
byl zjednán dotyk, a že může míti brzy úspěch, jsme při používáni telefonu neopa­
trní. Poněvadž možnosti naslouchání jsou největší při rozhovorech na telefonních ve­
deních končících nebo jdoucích v blízkosti nepřítele (bitevní síť), musí býti zvláště 
dotčeni velitelé opatrní. Poněvadž vydáním ústnich nebo písemných rozkazů к ústupu 
není činnost velitele ukončena, může to býti jediné velitel, který rozhodne, kdy má 
býti telefonní síť postupně rušena.

Byly-li radiotelegrafní stanice v činnosti, nesmějí se s vydáním rozkazu pro 
ústup hned zrušili. Rovněž tak by nebylo správné omezit nebo úmyslně zvýšit činnost 
(za účelem klamání) radiotelegrafních stanic, poněvadž nápadné změny v radiote- 
legrafni síti, které neodpovídají situaci (na př. zvýšeni činnosti stanic, ačkoliv je 
klid), vzbudí pozornost nepřítele. Proto činnost radiotelefonní sítě musí býti udržo­
vána v dosavadním stupni činnosti do té doby, než nepřítel náš ústup zpozoroval, 
nebo při ústupu v noci event, až do ústupu jednotek zanechaných v dotyku.

К přípravě na zrušeni spojovací sítě patří i opatření, aby žádný písemný mate­
riál u ústředen a stanic nepadl do rukou nepřítele.

Jinak se řídíme zásadou všeobecně platnou: spojovací materiál, který nemůžeme 
včas odsunout!, znehodnotíme, písemný materiál spálíme.

Souhrn povšechných zásad pro rušeni spojovací sítě můžeme vyjádřili takto: 
všechna spojeni v jednotce musí zůstali tak dlouho, pokud jich velitel к zaří­

zeni a provedeni ústupu potřebuje,
telefonní sítě musí býti používáno s největší opatrnosti, v bitevní síti jen dů­

stojníky při plné odpovědnosti velitele,
velitel včas informuje svého spojovacího důstojníka o předvídaném ústupu, na­

řídí, jaká spojení a jakými pojítky musí býti udržováno,
telegrafní (spojovací) důstojník učiní přípravy к zrušeni spojovací sítě hned, 

jak se doví o možnosti ústupu a dostane od svého velitele instrukce.
Přednosta spojovací služby divise by tedy mohl v noci se 4. na 5. května ve­

liteli telegrafní roty nařídili, aby veškeren písemný materiál na ústřednách a sta­
nicích byl připraven к zabalení, spojovací materiál, který není zastaven, u všech 
družstev uložen do košů a beden. Velitel telegrafní roty si připraví plán pro svinutí 
vedení, který později přizpůsobí požadavkům náčelníka štábu, velitele zadního voje 
a velitele bočné skupiny.

II. č á s t.
Po provedení ústupu na Blšanku byly ztráty spojovacího materiálu 

nahrazeny jednotkám do 6 hod. 5/V a situace spojovacích jednotek pě­
choty, určených pro zadní voj gen. B-29, je 5/V v 8.30 hod. tato:

plukovní spojovací četa p. pl. 59 a spojovací četa prap. Ш./59. v Běsnu, 
spojovací čety prap. I./59. а П./58. u svých praporů. Gen. B-29 má přidě­
leny dvě malé radiotelegrafní stanice, jeden motocykl s přívěsným vozí­
kem, dva cyklisty, tři jezdce. V jeho SV. (v Breznici) jsou styčné orgány 
se spojkami od přímo podřízených velitelů. Plukovní spojovací četa p. pl. 
59 má jednu radiotelegrafní stanici.

Budeme se nyní zabývat spojením v zadním voji.
Každá organisace spojení vyžaduje určitého minimálního času a stu­

peň její dokonalosti bude především na něm závislý. Jde o ústup. Pro 
zadní voj to značí zajištění spojení na zadržovacích postaveních a během
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ústupu s jednoho na druhé postavení. Můžeme sice předpokládat, že na 
každém zadržovacím postavení zůstaneme určitou minimální dobu, ale 
tento předpoklad nemusí se pro nepřátelský (buď u nás neb u sousedů), 
splniti, takže budeme nuceni ustoupit se zadržovacích postavení dříve, 
než jsme předpokládali. Uvážíme-li dále, že spojovací jednotky budou 
musit zařizovati spojení pro svého velitele na všech postaveních, nebylo 
by jistě správné, abychom к této důležité okolnosti nepřihlíželi a zasa­
dili všechna pojítka na jednom postavení. Spojovací jednotky musíme 
rozděliti aspoň na dva sledy tak, aby podle rozsahu spojení, které určí 
velitel, mohly včas zříditi spojení na následujícím postavení. Netýká se to 
jen stavby telefonního vedení, které ostatně omezíme na nejmenší míru, 
ale i jiných pojítek, která svou povahou použití jsou závislá na terénu a 
tedy vyžadují, aby jejich stanoviště bylo včas předvídáno event, i vy­
hledáno a podřízeným oznámeno. Je to na př. optická telegrafie. V ne­
přehledném terénu nelze na optické spojení spoléhati, neměli-li jsme do­
statek času, abychom vyhledali vhodná stanoviště.

Řekli jsme, že velitel musí určití rozsah spojení na zadržovacích po­
staveních. Tento rozsah se bude říditi:

úmyslem velitele zadního voje, t. j. důležitostí postavení, se stano­
viska spojení, jaký (časově) odpor chce na postavení klásti,

počtem pojítek (u telefonu nutno míti na zřeteli i možnost, že se nám 
nepodaří včas svinout! vedení),

časem, který к organisaci spojení máme к disposici.
Vše, co jsme právě uvedli, vyžaduje, aby velitel včas rozhodl o roz­

sahu spojení a informoval svého spojovacího důstojníka tak, aby spojo­
vací jednotky mohly býti co nejdříve odeslány do prostorů, kde budou 
pracovati.

Podle rozhodnutí gen. B-29 je jeho úmyslem na 1. zadržovacím po­
stavení zadržeti nepřítele co nejdéle, na 2. zadržovacím postavení 
klásti jen krátkodobý odpor, na 3. zadržovacím postavení zaujmouti 
obranu. Se stanoviska spojení je pořadí důležitosti 3., 1., 2. postaveni, 
ale úmysl velitele, klásti na 1. postavení odpor nejdelší dobu, znamená, 
že i na tomto postavení je potřebí spojení velitele s podřízenými dobře 
zajistiti.

2. zadržovací postavení je nejméně důležité a zajistíme zde spojeni 
jen nejnutnějšími pojítky — signalisaci a spojkami.

3. zadržovací postavení bude obranou — zajistíme spojeni všemi 
pojítky.

Jaké spojovací jednotky má gen. B-29 к disposici?
Víme, že gen. B-29 bude veleti praporům zadního voje sám. Veliteli 

pěšího pluku 59 bude svěřena příprava 2. a 3. postavení a bude velitele 
zadního voje na připraveném postavení zastupovat do té doby, než gen. 
B-29 ustoupí z předcházejícího postavení. Bude tedy velitel pěšího pluku 
59 potřebovati к svému úkolu jen spojky, aby mohl udržovat spojení 
s podřízenými při přípravě 2. a 3. postavení. Budou to na 2. zadržovacím 
postavení styčné orgány velitelů rot, na 3. styčné orgány taktických uby­
tovatelů. Kromě toho si vezme s sebou 1 až 2 jezdecké spojky z vlast­
ního stavu.



PřílohaNáčrt předpokládí ú a telefonní sítě.
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Proto bude míti gen. B-29 к disposici celou plukovní spojovací četu 
p. pl. 59. Prapory mají své spojovací čety. Uvnitř praporů bude spojení 
organisováno jen spojkami a signalisací, telefonní spojení nejvýše na po­
zorovatelnu velitele praporu. Tak tomu bude nejen na 1., ale i na 3. po­
stavení. Můžeme tedy počítati se součinností praporních spojovacích čet 
při stavbě telefonního vedení, jestliže by plukovní spojovací četa nestačila 
(materiálně nebo časově). Dále má velitel gen. B-29 pojítka, jak uvedeno 
ve zvláštní situaci.

Jako technický orgán pro zařízení spojení a jeho chod bude fungo- 
vati plukovní spojovací důstojník p. pl. 59.

Jaké jsou časové podmínky?
1. zadrž, postavení má býti zaujato do 10.30 hod. Velitel zadního 

voje předpokládá, že se nepřítel к tomuto postavení přiblíží asi ve 13 hod., 
ale velitel bude spojení potřebovati dříve. Bylo by potřebí, aby spojení 
v rozsahu, jak bude předvídati gen. B-29, bylo úplně hotovo do doby, než 
se nepřítel к postavení přiblíží. Mohli bychom určití tuto dobu na 12. 
hodinu.

2. zadržovací postavení — ústup z 1. postavení předvídá gen. B-29 
na 15. hod. a přiblížení nepřítele к 2. zadržovacímu postavení v 16.30 hod.

3. zadržovací postavení: ústup z 2. postavení předvídá na 17. hod.
Řídíme-li se zásadou, aby SV. zadního voje na následujícím postavení 

bylo vždy připraveno v době, kdy velitel opouští své předcházející SV., 
bylo by třeba, aby spojení na 2. postavení bylo hotovo v 15 hodin, na 3. 
v 17 hodin.

Jakých pojítek použijeme na 2. a 3. postavení, jsme již určili. Zbývá 
použití pojítek na 1. zadržovacím postavení, kde jsme se vyjádřili jen 
povšechně. Jde vlastně jen o rozhodnutí, máme-li použiti též telefonu, 
poněvadž ostatní pojítka snadno zřídíme (jde jen o jejich přesun a pří­
pravu stanoviště). Na zřízení telefonu máme dobu asi 3 hod., telefonního 
kabelu dostatek. Vedení к praporům nebudou příliš dlouhá, telefonické 
spojení by usnadnilo veliteli zadního voje organisaci tohoto postavení 
a rychlé vyřízení event, dotazů podřízených. Kromě toho i důležitost 
1. postavení toho vyžaduje. Poněvadž postavení je v prostoru operační 
sítě divise, SV. zadního voje v SV. divise, je pravděpodobné, že budeme 
moci použiti vedení operační telefonní sítě. Plukovní spojovací důstojník 
by mohl osobním stykem s přednostou spojovací služby získati potřebné 
informace. Spojovací důstojník je však v Běsnu, rovněž tak plukovní spo­
jovací četa. Kdyby velitel zadního voje nařídil, čeho třeba, až po svém 
příjezdu do Běsná, zdržela by se příprava spojení. Bude proto výhod­
nější povolati plukovního spojovacího důstojníka hned do Něm. Hořovic 
a zanechati mu tam rozkaz v rozsahu potřebném к organisování spojení 
na 1. zadržovacím postavení, dále naříditi přesun plukovní spojovací čety, 
pojítek ze SV. Breznice a styčného orgánu prap. II./58. do Něm. Hořovic. 
Rozkaz pro přesun uvedených orgánů a plukovní spojovací čety by mohl 
býti vydán telefonicky v době od 8.30—8.40 hod. Rozkaz pro vyslání 
styčných orgánů se spojkami od nově přidělených prap. I./59. a III./59. 
vydá velitel zadního voje telefonicky zároveň s rozkazem pro pochodovou 
pohotovost praporů.
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Rozkaz, který zanechá velitel zadního voje před svým odjezdem pro 
plukovního spojovacího důstojníka u přednosty spojovací služby, by mohl 
zníti takto:

„Prapory П./58., I. а П1./59. jako zadní voj pod mým velením. SV. zadního 
voje u velitelství divise, pozorovatelna trig. 403, SV. П./58. Buková, 1П./59. Holešov, 
I./59. u koty 402 severně od Habicht HUbel. Telefonní spojení s prapory zařiďte do 
12 hodin. Telefonní spojení uvnitř praporů nebude. Na 2. zadržovacím postavení spo­
jeni spojkami a signalisaci."

Tento rozkaz úplně postačí, aby plukovní spojovací důstojník po 
svém příjezdu mohl organisovati spojení na 1. postavení. Zároveň jej 
rozkaz informuje, že na organisování spojení na 2. zadržovacím postavení 
bude míti čas, poněvadž půjde jen o spojení bez telefonu. Určitá nařízení 
(volací značky telefonních, optických stanic, terče, rakety) budou platit 
pak pro celý ústup.

Sledujme nyní činnost plukovního spojovacího důstojníka. Jakmile 
dostane rozkaz velitele zadního voje, nařídí odchod plukovní spojovací 
čety pod vedením zástupce. Poněvadž plukovní spojovací četa nebyla za­
sazena, bude míti materiál na kárách. Dostal-li plukovní spojovací dů­
stojník rozkaz asi v 8.40 hod., mohla by četa odpochodovati v 8.50 hod. 
a dorazila by do Něm. Hořovic v 9.45 hod. Důstojník sám použije kola 
a se spojkami spojovací čety (cyklisté) mohl by do Něm. Hořovic dora- 
zíti asi v 9.10 hod. Po přečtení rozkazu informuje se u přednosty spo­
jovací služky. Jeho první starostí pak bude, aby zařídil stavbu telefon­
ního vedení za využití již zřízené telefonní sítě. Při jejím sledování zjistí, 
že by bylo možné telefonní spojení organisovati takto:

Prap. 11.58. se připojí vlastními prostředky na jedno vedení Bílenec, 
Něm. Hořovice, к praporu 1П./59. jdou 3 vedení Něm. Hořovice, Kolešov, 
ale pozorovatelna velitele zadního voje je blíže SV. praporu (pozorovatel­
na velitele praporu bude asi společná s pozorovatelnou velitele zadního 
voje); telefonní spojení není třeba zřizovati, poněvadž pozorovatelna ve­
litele zadního voje bude spojena telefonicky s jeho SV. К praporu I./59. 
může býti použito vedení Něm. Hořovice, Vrbice, odkud by musilo býti 
vedení prodlouženo k SV. praporu podél východního okraje lesa Habicht 
Húbel.

Kdyby jednotky pověřené stavbou byly v místě, odkud se stavba za­
počne, bylo by spojení hotovo: s prap. П./58. asi za 20 min., s prap. 
I./59. za 1.45 hod. V našem případě tomu tak není. Spojovací jednotky 
jsou teprve na pochodu. Poněvadž přesné umístění SV. praporů budou 
znáti jejich spojovací čety lépe, svěříme stavbu jim. Tak by se mohl roz- 
hodnouti spojovací důstojník a po zajištění potřebných vedení u před­
nosty spojovací služby, mohl by spojkami asi v 9.20 hod. zasiati do no­
vých SV. praporů П./59. a I./59. rozkaz к stavbě vedení. Předpokládáme-li, 
že velitelé praporů odeslali spojovací čety do svých SV. v 9.10 hod. 
(v 9 hod. byl vydán rozkaz pro přesun praporů), dorazí spojovací čety do 
Bukové v 10.10 hod., do Kolesová asi v touž dobu, ke kotě 402 v 9.45 hod. 
Rozkaz plukovního spojovacího důstojníka, odeslaný cyklisty, dostane 
spojovací četa v Bukové v 9.45 hod., spojovací četa prap. I. 59. v 10 hod. 
Telefonní spojení za uvedených časových a technických podmínek by bylo 
hotovo s prap. П./58. v 10.15 min., s prap. I./59. nejpozději v 11.30 hod. 
К spojení pozorovatelny velitele zadního voje s jeho SV. použijeme již
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zřízených vedení Něm. Hořovice, Holešov tím způsobem, že spojovací četa 
prap. IH./59. připojí pozorovatelnu velitele zadního voje na ústřednu Ho­
lešov a po jejím zrušení vedení Něm. Hořovice, Holešov, trig. 403 se spojí.

Po vydání rozkazu к stavbě telefonního vedení pracuje plukovní spo­
jovací důstojník dále. Má к disposici 1 radiotelegrafní stanici vlastní 
čety. (2 stanice, které měl dosud velitel 29. pěší brigády, mu zůstanou, 
aby byla zajištěna kontinuita radiotelegrafního spojení velitele zadního 
voje s příslušnými veliteli. Jejich přesun zařídí přednosta spojovací služ­
by divise.) Tuto stanici by bylo nejlépe přiděliti praporu I./59. Bude-li 
odeslána v 10 hod. (plukovní spojovací četa dorazí do Něm. Hořovic 
v 9.45 hod.), bude u praporu I./59. kolem 11.30. Její velitel dostane od 
spojovacího důstojníka ústně volací značky a délku vlny provozního 
kruhu.

Velitel zadního voje potřebuje pro optickou telegrafii aspoň 2 optické 
signalisační přístroje, aby jeden z nich mohl býti včas odeslán na 2. za­
držovací postavení. Optická stanice bude pro 1. zadržovací postavení po­
stavena blíže pozorovatelny velitele zadního voje. Jejím úkolem bude hlav­
ně spojení s prap. I./59. (povětrnostní podmínky jsou výhodné, rovněž 
terén). Spojovací důstojník určí i volací značky stanic podřízených pra­
porů. Rovněž tak i terče.

Na podkladě toho si připraví krátký spojovací plán, doplní jej vý­
znamy raket a po příjezdu velitele zadního voje ještě smluvenými zkrat­
kami pro optickou signalisaci. Po potvrzení plánu odešle jej praporům. 
Na všechny tyto práce mu zbylo času přibližně od 9.20 hod. do 10.30 
hod. Ukázala-li by se později potřeba, může spojovací důstojník doplňky 
oznámiti telefonicky.

Velitel zadního voje musí po svém návratu informovati spojovacího 
důstojníka podrobněji. Je potřebí, aby se spojovací důstojník dověděl nyní 
podrobněji sestavu, SV. a pozorovatelny velitele na 2. a 3. zadržovacím 
postavení, SV. podřízených, ústupové osy, jak bude řízen ústup a do kdy 
musí býti spojení na dalších zadržovacích postaveních zřízeno.

Z rozhodnutí velitele zadního voje víme, že „při ústupu z 1. a 2. za­
držovacího postavení řídí se oba křídelní prapory ústupem prap. III./59., 
který bude prováděn na rozkaz velitele zadního voje“. To tedy vyžaduje, 
aby spojení během ústupu z uvedených postavení bylo dobře zajištěno 
s prap. Ш./59. Nebudeme proto telefonní vedení dozadu budovati po ústu­
pových osách prap. II./58. a I./59., ale prodloužíme vedení po ústupové 
ose prap. Ш./59. z Něm. Hořovic do Zderaze (předpokládané ŠV. zadního 
voje na 2. zadržovacím postavení). Zde pak bude nutno zříditi též te­
lefonní stanici spojenou s ústřednou Holešovice, abychom dosáhli spojení 
telef. s velitelem divise a bočnou skupinou. Kromě toho musíme vyhledati 
stanoviště pro optickou stanici, oznámiti její volací značku a umístění 
velitelům rot na 2. postavení. Dále bude nutno jim oznámiti smluvené 
zkratky pro optické spojení a významy raket, poněvadž nelze spoléhati, 
že by prapory samy zařídily, čeho třeba. Podle toho, co bylo uvedeno, bylo 
by tedy pro ústup z 1. a 2. zadržovacího postavení spojení s prap. III./59. 
zařízeno telefonicky, optickou telegrafií, raketami a spojkami. Kromě 
toho s praporem I./59. ještě radiotelegraficky.

Pro 3. zadržovací postavení bude nutno zříditi ústřednu u velitele 
zadního voje, zříditi od ní přípojku.na vedení Kolešovice, Rakovník, vy-
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budovati vedení z ústředny velitele zadního voje k předvídaným SV. pra­
porů a určití stanoviště optické stanice velitele zadního voje. .

Přípravy na spojení na 2. a 3. zadržovacím postavení může spojovací 
důstojník provésti takto:

Praporní spojovací četa III./59. vybuduje vedení Něm. Hořovice, Zde- 
raz, kde zřídí stanici; družstvo divisní telegrafní roty vybuduje přípojku 
ze Zderaze do Holešovic. Plukovní spojovací četa zřídí optickou stanici 
nedaleko pozorovatelny velitele zadního voje. Započne-li praporní spojo­
vací četa stavbu v 11 hod., bude vedení hotovo ve 13 hod. V té době za­
počne i družstvo divisní telegrafní roty stavět vedení Zderaz, Holešovice 
a stavbu dokončí před 14. hod. Optická stanice bude zřízena před 13.30 
hod. Družstvo divisní telegrafní roty ponechá část mužstva na udržování 
a svinutí vedení jím vystaveného, zbytek družstva se zbytkem plukovní 
spojovací čety odejde na 3. zadržovací postavení.

Poněvadž se plukovní spojovací důstojník nemůže vzdáliti z Něm. 
Hořovic, určí zástupce, který bude práce říditi. Ten dostane s sebou vý­
pis ze spojovacího plánu (jen volací značky optických stanic pro roty a 
pro optickou stanici velitele zadního voje, smluvené zkratky a významy 
raket), pro velitele rot na 2. postavení a ústní instrukce pro zřízení spo­
jení, jak bylo probráno. Vyhledá po příchodu na 2. zadržovacím postavení 
velitelství p. pl. 59, kde dostane bližší informace, a odešle výpisy ze spo­
jovacího plánu velitelům rot s informací, kde bude umístěna optická sta­
nice velitele zadního voje.

Když zařídí, čeho třeba, odjede na 3. postavení.
Jakmile plukovní spojovací důstojník odešle svého zástupce, zpraví 

prapory (mohlo by to býti kolem 11.45 hod.), aby volné části spojova­
cích čet praporů s materiálem odeslaly do jejich SV. na 3. zadržovacím 
postavení.

Co se týče spojení se sousedy, víme z rozhodnutí velitele zadního voje, 
že bude odeslán styčný orgán к zadnímu voji 3. divise (motocykl s pří­
věsným vozíkem). Rovněž od bočné skupiny bude u velitele zadního voje 
styčný orgán. Poněvadž velitel zadního voje bude připojen na dosavadní 
ústřednu operační sítě Rakovník po celou dobu ústupu a i u 3. divise 
byly jistě učiněny přípravy na telefonní spojení velitele zadního voje 
s velitelem 3. divise prostřednictvím operační sítě, bude míti telefonní 
spojení se sousedním zadním vojem. Podobně i letiště je připojeno na 
operační síť. Kromě uvedených spojení bude spojení se sousedy i radio- 
telegraficky. Informace získá plukovní spojovací důstojník ze spojovacího 
plánu divise, a co se týče 3. divise, od přednosty spojovací služby vlastní 
divise. Telefonní spojení s bočnou skupinou je vidět z náčrtu telefonní 
sítě (příloha 1) a z příprav uvedených v I. části tohoto cvičení.

Spojení velitele zadního voje s velitelem dělostřelectva zadního voje 
osobním stykem.

III. část.
Podkladem přípravy telefonního spojení v této části cvičení bude nám 

rozhodnutí PD-15 a situace telefonního spojení jeho skupiny 5/V v 8.30 
hod., kterou si vytvoříme. U dělostřelectva je hlavním pojítkem telefon,
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ostatní pojítka jsou pomocná, t. j. k zajištění telefonního spojení nebo 
jako dočasná náhrada v těch případech, kdy pro nedostatek času nebylo 
ještě možno vybudovat telefonní spojení. Omezíme proto cvičení jen na 
toto pojítko a jen s hlediska časové kalkulace, poněvadž rozhodnutí PD- 
15 pro styk a spojení je již v příslušné části cvičení taktiky dělostřelectva 
odůvodněno.

Jaká je situace telefonního spojení ve skupině PD-15 dne 5/V 
v 8.30 hod.?

Z námětu víme, že 15. divise provedla 4/V ústup a téhož dne se zaří­
dila к obraně na Blšance. Nemáme přesného podkladu o tom, kolik času 
měl PD-15 dne 4[V na zřízení spojení se svými podřízenými oddíly. Ale 
byli-li jsme nuceni ustupovat během dne, abychom týž večer zaujali 
obranu na nové čáře, nebylo jistě mnoho času к zřízení telefonního 
spojení, a proto při zaujetí obrany šlo s počátku PD-15 o to, aby zřídil 
jen nejnutnější telefonní spojení a co nejrychleji. A to je spojení v pro­
storu pozorovatelen, u baterií ovšem i střelecké linky. Teprve když tato 
spojení byla dokončena, bylo pokračováno к zajištění telefonního spojení 
do hloubky (do prostoru palebných postavení oddílů) zřízením zadní 
ústředny.

PD-15 s oddíly L/15. а П1./15. jako přímá podpora 29. pěší brigády 
má své SV. společně s velitelem 29. p. brig, v Breznici, pozorovatelnu 
u koty 378. Pozorovatelna velitele oddílu 1/15. v blízkosti PD-15, pozoro­
vatelna velitele oddílu Ш./15. na západním svahu uvedené koty. SV. od­
dílu L/15. pravděpodobně v Kolesově, oddílu III.15. v úžlabině severozá­
padně od 408. Posuzujeme-li vzdálenost SV. PD-15 od prostoru pozoro­
vatelen (vlastní a oddílů), je malá a má proto PD-15 svou přední ústřednu 
v svém SV., zadní ústřednu asi v prostoru koty 408. Oddíly mají přední 
ústřednu v prostoru pozorovatelen, zadní v SV.

Spojení telefonní bylo vybudováno asi takto:
plukovní spojovací četa zřídila obě ústředny, vedení s pozorovatel­

nou velitele skupiny do přední ústředny, odtud do zadní ústředny a z té 
pak к zadním ústřednám oddílů (spotřeba kabelu asi 10 km při dvojité 
telefonní lince);

spojovací četa oddílu L/15. zřídila obě ústředny oddílu, vedení z před­
ní ústředny do zadní, ústředny a z té к ústřednám baterií; pozorovatelny 
baterií se připojily samy na přední ústřednu oddílu (spotřeba kabelu čety 
asi 12 km);

spojovací četa oddílu III./15. provedla totéž jako spojovací četa oddílu 
L/15. а к tomu ještě spojení s pozorovatelnou velitele oddílu do ústředny 
skupiny v Březnici (spotřeba kabelu čety asi 14 km);

u baterií (střelecké linky a spojení na přední ústřednu oddílu), cel­
ková spotřeba kabelu od 6 do 8 km); soupravy 3 km lehkého telefonního 
kabelu jsou volné; -

u oddílu L/15. a I./115. situace podobná oddílům dosavadní skupiny 
PD-15.

Rozhodnutí PD-15 vyžaduje:
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a) pro ochranu odpoutání hlavních sil divise: zdržování nepřítele 
к 1. zadržovacímu postavení, podporu tohoto postavení a ochranu odpou­
tání z něho:

pro PD-15: přípravu spojení jak z jeho pozorovatelny (trig. 403), 
tak z jeho nového SV. (Něm. Hořovice) s podřízenými oddíly;

pro oddíly: přípravu spojení s novým palebným postavením přemí­
stěných baterií;

pro přemístěné baterie: spojení pozorovatelen s novými palebnými 
postaveními;

b) pro úkol přibližování к 2. zadržovacímu postavení a jeho podporu:
pro velitele skupiny: pro PD-15 není telefonního spojení potřebí (odů­

vodnění v CL., čís. 9);
pro velitele oddílů: velitelé oddílů po splnění úkolů na 1. zadržovacím 

postavení odejdou na 3. postavení;
c) pro úkol na 3. zadržovacím postavení: přípravu spojení jako 

v obraně, kterou přizpůsobíme časovým podmínkám: nejprve spojení po­
zorovatelen (u baterií též střelecké linky), pak podle potřeby spojení do 
palebných postavení.

Časově by bylo třeba, aby spojení bylo zřízeno pro úkoly uvedené za 
a) do 10.15 hod., za b) týká se jen baterií, které ustoupí z původních pa­
lebných postavení. Za c) do 17. hod., kdy je předvídán ústup z 2. za­
držovacího postavení.

Vyřešíme jen úkol za a), pokud se vztahuje na spojení PD-15 s ve­
liteli oddílů.

Na. organisací telefonního spojení bychom měli hodinu času. Jde 
o ústup, to značí, abychom spojení organisovali pomocí zadních ústředen, 
které zřídí PD-15 v svém SV. a velitelé oddílů v prostoru palebných po­
stavení přemístěných baterií, aby usnadnili spojení s bateriemi. Zběžným 
pohledem na mapu zjistíme, že к novým palebným postavením baterií 
oddílu IL/15. je p ř í m á čára 3 km, oddílu I./15. 2 km, oddílu I./115. (bude 
v prostoru Něm. Hořovic) počítejme 14 km, к oddílu III./15. 2 km. Kdyby 
oddíly měly již v 9.15 hod., kdy vydal PD-15 rozkaz к přemístění, před­
vídané ústředny blíže nových palebných postavení zřízeny a v touž dobu 
započaly stavbu, bylo by telefonní spojení vybudováno (přibližně) к od­
dílu IL/15. v 10.10 hod., к oddílu I./115. před 10. hod., к oddílu I./15. 
v 9.30 hod., к oddílu III./15. jako u I./115. Ale ani jeden z oddílů nemá 
v tu dobu personál v místě, odkud stavbu započne, a nutno proto dobu po­
chodu v to započítati. Činilo by to (přibližně) u oddílu Л./15. 45 min., 
u I./115. 30 min. (počne stavět z Něm. Hořovic), u oddílu I./15. 25 min., 
u III./15. 40 min. К těmto dobám musíme ještě připočítat dobu potřebnou 
к přípravě materiálu asi 10 min. Bylo by tedy připojení zadních ústředen 
oddílů na ústřednu skupiny v Něm. Hořovicích za příznivých podmínek 
hotovo: u oddílu IL/15. v 11.05 hod., u oddílu I./115. v 10.30 hod., u I./15. 
v 10 hod., u III./15. v 10.50 hod.

Je však skutečně nezbytně nutno, aby všechna právě propočítaná ve­
dení byla hotova do 10.15 hod. ? Úkol skupiny je nejprve ochrana od­
poutání hlavních sil divise a pak teprve další úkoly. Ochranu odpoutání/
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praporů 1. sledu budou prováděti dělostřelecké oddíly jejich přímé pod­
pory za vedení velitelů skupin (u 29. pěší brigády jeden velitel oddílu 
jako zástupce PD-15). Odpoutání započne v 10.30 hod. a jeho průběh se 
projeví kolem 11 hod. Můžeme tedy asi tuto dobu pokládati za krajní 
mez, kdy je nutné, aby PD-15 měl potřebná telefonní spojení zajištěna. 
Uvážíme-li, že do 10.15 hod. mají býti přemístěné baterie pohotově 
к ochraně odpoutání, přijdeme к závěru, že musíme především dbáti toho, 
aby oddíly a baterie měly včas potřebná spojení hotova a zároveň se sna­
žily vybudovati spojení pro velitele skupiny PD-15 prozatím nejjednoduš­
ším způsobem, kde je to možné, a vypomoci prostředky skupiny těm od­
dílům, kde nelze telefonní spojení pro PD-15 provésti jiným způsobem 
než připojením zadních ústředen oddílů na předvídanou ústřednu sku­
piny v Něm. Hořovicích.

Pro ochranu odpoutání praporů 1. sledu zůstanou pozorovatelny od­
dílů a dosavadních skupin nezměněny, PD-15 si však připraví svou po­
zorovatelnu na trig. 403.

Připojí-li PD-15 prozatím svou zadní ústřednu (u koty 408) na svou 
pozorovatelnu 403 (přes ústřednu operační sítě Holešov), získá tím tele­
fonní spojení s oddíly I./15. a III./15. přes jejich zadní ústředny v nej- 
kratší době a přes operační síť s velitelem skupiny přímé podpory 30. pěší 
brig. Své požadavky by PD-15 do doby, než bude míti přímé spojení s od­
dílem II./15., tlumočil prostřednictvím velitele skupiny PD-265. (Bitevní 
síť jest oddělena.)

Tato cesta je zdlouhavá. Podle provedené kalkulace bude telefonní 
spojení к oddílu II./15. hotovo v 11.05 hod. Šlo by tedy o to vypomoci 
oddílu II./15. To provede spojovací četa PD-15, která prozatím nemá ji­
ného úkolu než zříditi vedení od dosavadní zadní ústředny skupiny na 
pozorovatelnu skupiny (k spojení SV. skupiny v Něm. Hořovicích s po­
zorovatelnou skupiny bude použito vedení operační sítě).

Počítáme-li pochod stavební skupiny z Březnice do Něm. Hořovic 
1 hodinu a nařídíme-li stavbu ve směru Něm. Hořovice, Děkov, kde by 
se připojila spojovací četa oddílu II./15., bylo by i toto vedení hotovo před 
11. hod. Po připojení zadních ústředen oddílů na ústřednu skupiny v Něm. 
Hořovicích se vedení z ústředny skupiny u koty 408 do ústředny Holešov 
svine.

PD-15 se ovšem nemůže zabývati podobnými podrobnostmi. Vydá jen 
povšechné nařízení a je pak věcí spojovacího důstojníka skupiny, aby 
zařídil vše, čeho třeba, po stránce technické.

Omezili jsme se v této části jen na kalkulaci přípravy telefonního 
spojení pro úkoly skupiny na 1. zadržovacím postavení z toho důvodu, 
aby bylo zřejmo, že možnost zřízení telefonního spojení je závislá na čase 
a na tom, kde jsou umístěny jednotky, které stavbu vedení provedou.

К urychlení stavby baterií a šetření materiálu pro další úkoly mo­
hou býti střelecké linky stavěny jako jednoduché.

Zvyšovat počet kabelu pro 1. a 2. zadržovací postavení není u oddílů 
pro úkoly na těchto postaveních nutno. Poněvadž však nebude pravděpo-
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dobně možno, aby při ústupu na 1. zadržovací postavení část kabelu vy­
ložená před tímto postavením, jakož i u baterií к podpoře 2. zadržovacího 
postavení byla úplně svinuta, bude asi potřebí, aby si PD-15 zajistil 
u divise jistou zálohu kabelu pro každý oddíl (zvláště pro baterii, které 
bude svěřena podpora 2. zadržovacího postavení). Svou zálohou může 
PD-15 podporová ti oddíl 1./115Л)

Poznámka redakce. Tímto cvičením končí celá serte cvičeni na námět
„Ústup ve dne".



VĚDECKÝ ÚSTAV VOJENSKÝ V PRAZE XIX., DEJVICE, 
ULICE HANÁCKÉHO PLUKU.

POZVÁNÍ
к subskripci českého vydání „Průvodců po bojištích a vojenských pa- 
mátnostech ČSR.", vydávaných Kruhem pro studium čs. dějin vojen­
ských při Vědeckém ústavě vojenském v Praze.

Tato sbírka, přijatá velmi sympaticky naším odborným i denním 
tiskem, má postupem času obsáhnouti všechna s hlediska vojenské 
historie památná místa na celém území ČSR. (bojiště, pevnosti, hrady, 
sbírky) a tvořili jakési kompendium, jež v jednotném zpracování bude 
poskytovali stručnou, při tom však bezpečnou informaci. Dosud byly 
vydány průvodce po bojištích na Vítkově 1420, Bílé Hoře 1620 a u Štěr- 
bohol 1757 a průvodce po pevnosti Terezíně; pro nejbližší dobu jsou 
к vydání připraveny průvodce po bojištích u Zborová na Slovensku, 
u Lipan, Hradce Králové, Kolína, Jičína, po hradu Frýdlantě, po pev­
nostech Josefově, Komárně atd.

Ročně bude vydáno 6, nejvýše 8 sešitů, při čemž cena každého 
z nich nemá přesahovali Kč 3.—.

Subskripce, к níž si Vás dovolujeme zváti, má při snížené ceně 
členům Vědeckého ústavu vojenského poskytnout! nejpříznivější od­
běrní podmínky a úsporu na poštovném. Zašlete-li s připojenou při­
hláškou zálohu Kč 10.—, budou Vám jednotlivé sešity českého vydání 
„Průvodců" zasílány hned po vyjití s 25% slevou.

К zaplacení zálohy možno použiti bianco složenky. Číslo účtu 
p. š. ú. 250.302 •— Vědecký ústav vojenský v Praze-Dejvicích. V ozná­
mení zúčtovacích dat (na středu složenky) laskavě poznamenejte: 
Průvodce-záloha. Záloha bude vyúčtována vždy koncem roku. Ev. 
nedoplatky zašlete po vyúčtování zároveň se zálohou pro příští rok.

Za
Kruh pro studium čs. dějin vojenských při Vědeckém ústavě vojenském 

v Praze:
Mjr. Fr. Kučera, v. r. PhDr. Fr. Šteidler, v. r.,

za VŮV. jednatel Kruhu.
Prof. PhDr. R. Urbánek, v. r., 

předseda Kruhu.

Račte laskavě odstřihnouti a zasiati na adresu VtíV. Franko 30 hal.

Přihlašuji se к odebírání českého vydání sbírky: „Průvodce po 
bojištích a voj. památnostech ČSR." za podmínek uvedených Vámi 
v pozvání к subskripci. Zálohu Kč 10.— současně zasílám složenkou 
pošt, spoř., platím hotově*)

*) Co se Vám nehodí, račte škrtnout!. Je-li více subskribentů od téhož útvaru, 
možno se přihlásit! na jednom archu hromadně s uvedením hodnosti, jména a pří­
jmení a částky, která byla složena jako záloha. V poznámce uvésti, které sešity má.

*) Mám již sešit: 1., 2., 3., 4., zašlete ostatní.
*) Zašlete všechny dosuď vyšlé (čtyři) sešity.

Hodnost: ...............  -........ ..... ..... ......... ...........-.........................
Jméno a příjmení: ....... .......... .................. ............ ....................... ......
Adresa:.......... ................................................. ......... .. .............. ..............


